



在当前全球经济复苏乏力的形势下,2014年中国经济增长依然交出了满意的答卷。国家统计局20日公布最新数据显示,据初步核算,2014年国内生产总值636463亿元,按可比价格计算,比上年增长7.4%。专家认为,在内外环境都发生较大变化的“新常态”下,中国经济既要承担结构调整的任务,又要提高增长的质量,取得7.4%的增速来之不易。即使从全球范围来看,中国经济的高增长仍是为数不多的亮点。

GDP增速达7.4% 首次超60万亿元 中国经济给全球添一抹亮色

本报记者 周小苑



出口新加坡地铁在港口港装运。

新华社记者 白雪琪摄

1

2014年成绩单来之不易

2014年,面对复杂多变的国际环境和艰巨繁重的国内发展改革任务,中国顶住经济下行的压力,国民经济实现了全年7.4%的增速。分季度看,一季度同比增长7.4%,二季度增长7.5%,三季度增长7.3%,四季度增长7.3%。

“取得如此成绩非常不易。”国家统计局局长马建堂指出,7.4%的增速是克服了各种困难和压力取得的,符合“新常态”下经济发展减速换挡的客观规律。所以,这一增速是在合理的区间,完成了全年经济增长的目标。

全国人大财经委副主任委员贺铿认为,实际增长的数据与年初确定7.5%的目标应该说是一致的,高一点低一点都是合乎逻辑的。尽管经济增速较2013年有所放缓,但是增长质量却进一步好转。因此,能取得这个成绩还是不错的。

事实上,中国经济在保持了30年的高速增长之后,经济总量已经十分庞大,每取得0.1%的增长都将比之前付出更大的代价。在银证证券首席总裁顾问王小蕾看来,中国GDP总量目前已超过63万亿元,这是相当于10万亿美元的生产总值概念,7%以上的增速就相当于7000亿美元。这甚至超过了世界上100多个国家GDP的总和,所以仍然是一个很快的增长速度。

2

调结构提高经济质量

“在7.4%的增长中,可以看到经济结构在优化,改革在推进,经济增长的质量在提高。”中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才对本报记者表示,这具体表现在两个方面:一是第三产业对GDP的贡献超过工业,二是消费对GDP的拉动作用超过了投资。此外,经济正在逐步进入“新常态”,未来经济增长的动力正在转换,过去靠增加要素投入驱动经济增长的模式已不可持续,现在经济的发展是要依靠创新来驱动。

马建堂表示,与7.4%增速相配套的是物价水平全年保持低增长,老百姓得到了低物价的实惠。而稳就业就是稳民生,去年城镇新增就业1322万人,超额完成1000万人的目标。

“过去的一年,中国经济里有三大突出特点值得关注。”经济学家厉以宁认为,一是2013年召开的三中全会,对中国经济未来的发展有着极其重要的影响。这个影响会延续很长时期,就中国必须走市场经济道路,必须依法治国指明了方向。二是经济结构调整在2014年取得了很大进展,虽然这个调整尚未完成,但是大家取得了不调整结构就不能保证经济稳定增长的共识。三是在技术创新方面迈出了很大步子。

3

挖潜力抓住三个增长点

尽管中国经济在2015年仍然面临较大下行压力,但稳增长积极因素依然很多。清华大学中国与世界经济研究中心发布报告认为,随着未来外需回稳和地产市场需求的释放,未来的经济增速下滑是有限度的,在经历过本轮经济调整的“阵痛期”之后,中国经济的巨大潜力会逐步地释放出来,中高速的持续稳定增长才是中国经济的新常态。

清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵表示,中国经济当前的新增长点有3个:第一,公共消费型基础设施建设,具体包括高铁、地铁、城市管网等公共设施以及空气和水污染治理等;第二,各种生产能力的转型和升级,包括高污染、高能耗产能的升级;第三,居民消费,中国的居民消费占GDP的比重已是每年上升0.7%,根据研究,2014年中国居民消费占GDP比重已升至43%左右。

“微刺激加强改革,是今年经济稳增长基本措施。”徐洪才认为,首先,要保持稳健货币政策的基调不变,但要保持松紧适度,今年降息或降准一至两次还是有必要的;其次,投资仍要发挥稳增长的特殊作用。在制造业和房地产投资都出现过剩或饱和后,公共产品和服务、基础设施等方面还有很大的投资需求。通过推广PPP模式,推动社会资本参与基础设施投资。第三,要深度挖掘消费的潜力,特别是信息消费、文化消费、健康养老消费等新型消费模式,未来将成为投资的机会。



春节临近,位于新疆库尔勒市二十九团生产的优质特色香梨销售升温,3个保鲜库内的工人正抢抓节前销售旺季,精心挑选、分级、包装。果品不仅供应到国内各地节日市场,还远销到韩国、新加坡、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国家。图为1月20日,60吨香梨销往哈萨克斯坦。杜炳勋摄(人民图片)

资讯快递

人民币债券 去年发行11万亿元

据新华社北京1月20日电(记者刘铮、王培伟)中国人民银行20日发布数据,2014年我国债券市场共发行人民币债券11.0万亿元,同比增加22.3%。

银行间债券市场继续担当我国债券市场主力军,2014年累计发行人民币债券10.7万亿元,同比增加24.0%。截至2014年末,我国债券市场债券托管余额达35.0万亿元,同比增加18.0%。其中,银行间市场债券托管余额为32.4万亿元,同比增加16.9%。

“2014年以来,企业债券融资成本显著降低。”央行报告指出,2014年末,固定利率企业债券加权平均发行利率为5.52%,较2013年末下降148个基点。公司信用类债券收益率曲线大幅下行。

沈阳:卧龙湖上捕鱼忙



日前,第三届辽宁康平卧龙湖大辽文化冬捕节在沈阳市康平县卧龙湖开幕,期间举行辽代祭祖仪式、祭湖醒网仪式、品尝鱼头汤、看雪雕等丰富多彩的系列活动。

燕东亮摄(新华社发)

蓉欧快铁助力“新丝路”

本报电(记者罗兰)来自成都海关的消息,日前,一辆“蓉欧快铁”满载货物缓缓驶出成都站,货物将经阿拉山口出境,最快运行12天即可抵达欧洲,随后可在1至3天内快速分拨至欧洲全境。据统计,自2013年4月26日以来,蓉欧快铁已开行77列,货运量2万吨,货值5.8亿美元,是目前国内到达欧洲最快的陆路货运班列。

目前,因为蓉欧快铁运行班次稳定,越来越多的省外货物都来成都中转。“蓉欧快铁”彻底改变了内陆城市发展外向型经济必须依赖港口的历史,也使成都成为“丝绸之路经济带”建设中占据先机。“今年,成都海关将继续加大对蓉欧快铁的监管服务力度。”成都海关现场业务处副处长刘佳芹称。

市场观察

今年以来,金价与美元一反常态齐头并进。专家分析,虽然美国经济复苏向好,美元上扬,但世界其他主要经济体发展不甚乐观,比如欧洲各国和日本经济艰难前行,货币继续宽松;中国进行结构调整,增速下滑。在此背景下,市场避险情绪加重,黄金价格因此暂时摆脱下跌、振荡的颓势,在2015年年初创出一波上涨行情。业内人士预计,黄金涨势短期内尚能维持,年中美联储加息后会下跌,到年底有可能反弹。

成功突破阻力关口

对很多做多的黄金投资者来说,前两年是一段灰暗时期,2013年金价下跌,2014年金价处于调整和震荡中。随着美国退出货币宽松政策,美元指数走强,市场因此有观点认为,未来金价很难走出高位,甚至有可能跌破1000美元/盎司。

然而进入2015年,金价洗尘出新,突现利好行情。尽管同期美元指数上涨超过3%,但金价根本不在乎美元走高,半个多月的时间内上涨了8%。

具体来看,2015年1月12日至1月18日,受瑞士央行意外宣布取消欧元兑瑞郎下限影响,市场贵金属价格出现剧烈波动,其中黄金上涨3.97%至4个月高位,收报1272.22美元/盎司。

本周金价在成功站稳1220美元/盎司阻力关口后,快速上扬至通道上方阻力附近,当前在1280美元/盎司附近暂作整理。北京时间1月19日下午2时多,国际现货黄金价格报1276.43美元/盎司,美元指数报92.63。1月20日金价的行情继续以1266作为支撑点做多。

中国因素异军突起

当前金价能打破“美元涨,金价跌”的常态,缘自世界非美经济依然“险情不断”。国内黄金分析师赵相宾在“第一届贵金属外溢理论分析高峰论坛”上接受本报记者采访时

金价与美元缘何齐步

避险功能凸显 市场需求加大

本报记者 罗兰

指出,从全球金融体系来看,虽然美国退出宽松货币导致美元指数上涨,对金银构成了压力,但欧元及其他新兴市场经济体仍在执行宽松货币政策,这一因素支持了当前金价反弹,黄金目前已经再度逼近1300美元就是极好的例证。

就美国经济来看,美元指数上涨,但其他指标并不强劲。金道贵金属首席分析师梁诗对本报记者说,美元强劲还需要美股强劲,还要有美债的配合,才是黄金下跌的充分条件。最近美股大幅度振荡下跌,增加了市场避险心理。

其他因素也在影响着金价。从供求看,2013年黄金市场供过于求,黄金价格大跌28%,2014年供应过剩有所收窄,金价跌幅只有1.5%。统计显示,2015年,市场对黄金的需求开始大于供应;从机构持仓行为看,赵相宾指出,自从2013年全球最大的ETF-SPDR的持仓出现大规模抛售,2014年7月份又有一次大规模的抛售,两次抛售之后,到2014年11月份后已经企稳了,这让金银得到了喘息的机会,获得了当前较强的反弹。

此外,中国因素正在异军突起。“现在,中国对金银价格的影响越来越大了,今后分析金价不能只看欧美的数据。”赵相宾说,我国上海黄金交易所的TD黄金价格成为大妈指数,近两年的大波动,都有TD黄金巨额成交量给予配合和验证。

提前布局波段操作

对于今年黄金的行情,赵相宾指出,大妈炒金指数(TD黄金)是观察价格波动的指标之一;黄金依然值得首次投资;黄金今年会有低价,但是很难跌破1000美元的位置。赵相宾认为,“2月金价有可能在1300美元/盎司附近,第二季度是1100美元附近,甚至会跌破1100美元,因为在接近6月份的时候,美国很可能要加息,一旦加息,黄金会下跌。到第三季度会反弹到1160美元。第四季度,预测在1300美元附近,金价有可能会突破1350美元。”

“2015年黄金的价格在上半年会上涨,短期来讲最主要的因素是避险跟宽松的货币政策。下半年,黄金价格会下跌,因为美联储加息和振荡的走势,都会影响到黄金价格下半年出现一轮下调。”梁诗预测。

在操作层面,赵相宾建议:“黄金今年每克50元的获利空间的机会预计会有两次,而每克30元的获利空间的机会依旧有5次左右,这样的波段如果能抓住,比单边的涨跌对盈利来说更关键。”